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Цель урока: дать представление учащимся о православной традиции отношения к иконам. 

Задачи урока: 

Обучающая: познакомиться с особенностями иконописного изображения; понять различия в написании иконы и картины.

Развивающая: уяснить, какими способами и средствами в иконе изображается духовный мир

Воспитывающая: усвоить отношение к иконам, как к изображению священных для православных христиан  образов. 

Оборудование:
Средства ИКТ (мультимедиа проектор, экран),презентация; 
учебник  «Основы православной культуры» 4 – 5 классы  А. В. Кураев
раскраска;
карточки;

репродукции картин и икон.

План урока.

I. Организация деятельности учащихся – 3 мин
II. Выявление восприятия, мотивация - 3 мин
Размышляем сами.

III. Работа над новым материалом – 9 мин
Исследовательская работа с текстом учебника.
Опережающее задание
IV. Послетекстовая  работа – 9 мин
V.Физкультминутка – 2 мин
VI. Закрепление – 6 мин
Заочное путешествие 
VII. Работа с карточками – 3 мин
VIII. Врезка – 3 мин
Текст по Б. Успенскому.

IX. Итог урока - 3 мин
X. Домашнее задание – 3 мин
XI. Рефлексия – 1 мин
Ход урока

I. Организация деятельности учащихся.
(слайд 1)

Учитель: Все доброе и прекрасное находится в душе человека, то есть внутри нас. Я предлагаю вам взяться за руки, так как вы сидите и вместе с теплом руки передать друг другу самое лучшее и доброе, что есть у нас. (Звучит спокойная музыка).

- Пожелали? Я думаю, что все ваши пожелания сбудутся, так как они шли от души.

· В начале нашего занятия я бы хотела, что бы вы прослушали 

отрывок из «Казачьей колыбельной» на стихи М.Ю. Лермонтова в исполнении Владимира Щукина (Цитата из нее – на слайде).

( слайд  2) 
 “Дам тебе я на дорогу

Образок святой:

Ты его, моляся Богу,

Ставь перед собой;

Да, готовясь в бой опасный,

Помни мать свою…

Спи, младенец мой прекрасный,

Баюшки-баю”
                               М. Лермонтов
Учащиеся слушают песню и отвечают на вопросы.
- О чём нам говорят эти слова?

- Что такое «образок святой»?

- Для чего мать дает его сыну?

Учитель: Я не случайно начала наш урок отрывком из “Казачьей колыбельной песни”, написанной великим русским поэтом М.Ю.Лермонтовым. Из него видно, что о святом образе – иконе -  мать рассказывала своему ребёнку с самого рождения, даже напевая колыбельную песню. Иконы сопровождали православного христианина от рождения и до смерти.

Иконы у православных христиан были обязательны как в крестьянской избе, так и в царском дворце. Самое видное место было отведено под иконы и называлось «красный угол».
(слайд 3)
Учащиеся рассматривают иллюстрацию на слайде.
-У кого из вас есть дома иконы?
II. Выявление восприятия, мотивация.

Размышляем сами. 

Учитель: Находящиеся в классе репродукции разделите на две группы: иконописные изображения и картины. 

(репродукции икон: Пресвятая Богородица Владимирская, преподобный  Сергий Радонежский, Божия Матерь «Одигитрия»;
репродукции картин: «Опять двойка!» Ф.П. Решетников, «Аленушка» В.М. Васнецов, «Мадонна Бенуа» Леонардо да Винчи) 

-Почему вы сделали такой выбор?
Учащиеся рассматривают репродукции и делят их на две группы, объясняют свой выбор.

 - Есть ли различие между иконами и картинами? В чём оно состоит? (на картине изображено обычное или фантастическое событие, которое вообразил художник. Икона изображает лики святых, события священной истории. Икона пишется по строгим канонам – правилам).

- Как вы понимаете слово «гармония»?

 Какие слова вы бы написали, близкие по значению данному слову? (согласованность, стройность, слаженность).

- Какое отношение это слово имеет к изображению святых на иконах? Выскажите ваше мнение. 
Учащиеся  высказывают свое мнение
III. Работа над новым материалом.

Исследовательская работа с текстом учебника. Опережающее задание. 

Учитель: Сегодня мы с вами постараемся разобраться в том, как  различаются между собой икона и картина.

Прочитайте текст учебника,  найдите подтверждение нашим предположениям.

Учащиеся читают статью учебника (с 52 – 55).
IV.Послетекстовая работа
Беседа с учащимися по теме урока.
 Учитель: Какие подтверждения своим гипотезам вы обнаружили в тексте? Как расширились ваши представления по теме?

- Как вы поняли, в чем состоит отличие иконы от обычной живописной картины? Давайте попробуем вспомнить все особенности написания православной иконы.
Учащиеся называют особенности написания икон.

(слайд 7, 9)

-Слово «икона» в переводе с греческого языка обозначает «образ»

(слайд 8)

- На картинах, чтобы изобразить предметы в соответствии с законами нашего физического мира, художники – реалисты используют и свет и тень. На иконах же ни один предмет тени не отбрасывает. Так иконописцы подчеркивают, что в божественном мире все наполнено светом. Картина может показывать борьбу добра и зла в человеке. Икона же показывает, каким станет человек, если добро победит в этой борьбе.
(слайд 10)

- Свет на иконе проступает через лицо и фигуру святого человека, а не падает на него извне, как на картине.

( слайд 11)

- Голову святого окружает золотой круг. Святой как бы и наполнен светом, и сам же, напитавшись им, излучает свет. Этот нимб – знак Божией благодати, которая пронизала жизнь и мысли святого.

(слайд 12)

- Нимб часто выходит за края иконного пространства, но не потому, что художник ошибся и не рассчитал размеров изображения. Это означает, что свет иконы струится в наш мир.

(слайд 13)

- Свет – главное в иконе. В Евангелии  Свет – одно из имен Бога и  одно из его  проявлений.

(слайд 14)

- Еще одна удивительная черта иконы: на ней нет беспорядка. Даже складки одежды переданы прямыми и гармоничными линиями.

(слайд 15)

- Икону от картины отличает и отсутствие заднего плана и горизонта.

(слайд 16)

- Необычно также то, что линии на иконе не сходятся вдали,а,  напротив, расходятся. Когда вы смотрите на мир, то чем дальше от вас предмет, тем он кажется меньше. Например, чем дальше от нас изображенная на картине тропинка, тем она кажется уже. Стоя перед картиной, человек смотрит «отсюда туда», то есть вдаль, где предметы кажутся все меньше и меньше. На иконе, наоборот, линии расширяются в пространстве и сходятся перед иконой – там, где обычно стоит человек. Поэтому смотрящему на икону,  кажется, что святые смотрят «оттуда сюда», то есть из пространства иконы на человека.

(слайд 17) 
- Самое поразительное, что есть в иконе – это лица (лики) и глаза. В ликах проступают мудрость и любовь.

(слайд 18)

Учитель: Посмотрите и определите, это икона или картина. Обоснуйте свой ответ. Учащиеся рассматривают иллюстрации на слайде, выполняют задание.
(слайд 19)

(Шилов В.В.  Александр Невский.  Историко-патриотическая картина.

Боровиковский  В.Л. Святой Александр Невский. Икона, выполненная с отступлениями от традиционной иконописи. Можно скорее отнести к религиозной живописи.

Святой Александр Невский на фоне Московского Кремля. Уральская икона в академическом стиле. 1889 год. Выполнена с отступлениями от православного иконописного канона.

Традиционная икона святого  Александра Невского, 20 век.)

Учитель: Почему православные христиане считают возможным изображать невидимого Бога?
(слайд 20)

-Кому молятся православные христиане, стоя перед иконой?
Учащиеся отвечают на вопросы.

Учитель: Христианин поклоняется не иконе, а тому свету, который обозначен на иконе принятыми выразительными средствами. Окно можно уничтожить, но не свет, льющийся через окно. Верующие поклоняются не окну, а Свету, молятся не иконе, а перед иконою.
(слайд 21 ) 
Глянешь, смиряется духа смятение,

Дышит свободнее грудь;

И, забывая все: горе, сомнение

Можно свободно вздохнуть.

Тайна глубокая, чудная, вечная

Скрыта здесь в ликах святых;

Теплая, чистая вера сердечная

Нам отражается в них.
                                              Л. Чемисов
V. Физкультминутка. 
(упражнения для глаз)
VI.Закрепление.

Заочное путешествие.

Учитель: Иконопись зародилась в древние века. А как же появилась первая икона? Сейчас мы совершим путешествие в прошлое и узнаем об этом.

( Рассказ ученика).

Учащиеся слушают рассказ ученика.

    В древние времена заболел царь Авгарь. Врачи не могли ему помочь. Царь верил, что его исцелит Христос. Он повелел художнику нарисовать и принести изображение Иисуса Христа. Но художник никак не мог нарисовать Господа. Тогда Христос взял полотенце, приложил его к лицу и передал художнику. А на полотенце отпечатался нерукотворный образ Спасителя. Икона так и называется «Спас Нерукотворный».
(слайд 22)
        - Как называют людей, которые пишут иконы? (иконописцы). 
Первым иконописцем был евангелист Лука, а первым русским иконописцем Алимпий  Печёрский. 
(слайд 23)

Одним из известных иконописцев является  Андрей Рублёв, репродукцию икон которого мы видим.
 ( слайд  24, 25)
Учащиеся рассматривают репродукции икон на слайдах.
VII.Работа с карточками.
   Учитель:  Конечно,  написать икону может только человек, который обладает добродетелями. У вас на столах карточки, выберете из них добродетели и прикрепите их на доску 
Работа в парах.
(Карточки: гордость, трудолюбие, зависть, милостыня, чистота, ненависть, любовь, злость, обжорство, кротость, терпение, послушание, ответственность, благодарение, честность, лень, упрямство, скупость, гнев, скука). 
VIII.Врезка. 

(Учитель рассказывает текст по Б. Успенскому). 

 Учитель: Один мальчик нарисовал обычный детский рисунок. Внизу листка – домик, вверху – лес. От двери дома к лесу шла дорога.  Но отчего – то она была похожа на хвост кометы – чем дальше, тем она становилась шире. Отец уже пояснил этому мальчику, что вдали линии на рисунке должны сходиться и, значит, дорога ближе к горизонту (то есть к верхнему краю листа) должна сужаться. Но мальчик всё же нарисовал по – своему. Поэтому отец спросил его – «Ты же сам в домике, дорога, уходя от тебя вдаль, должна уменьшаться! Отчего же ты всё нарисовал наоборот?». И мальчик ответил: «Но ведь гости же оттуда придут!».
(слайд 26)

-Нарисуйте на картинке дорогу так же, как это сделал мальчик.
Эту картинку вы можете раскрасить дома, если у вас будет желание.
(Учитель раздает учащимся картинки) 

IX. Итог  урока.

Сядем в кружок.
(Звучит спокойная музыка).

  Как и на иконе, на рисунке мальчика линии расходились вдаль. Мальчик объяснил, что рисунок он построил не со своей точки зрения, а как бы с точки зрения того, кто придёт к нему издалека. Есть ли тут что- то общее с построением пространства на иконе? 
Учащиеся отвечают на вопрос.

В живописи всё исходит от человека и направляется к непонятному, далекому горизонту. В иконописи от источника света – святости - к человеку, который только благодаря этому  свету может духовно возрастать.
X.Домашнее задание:
Учащиеся записывают домашнее задание.
(слайд 27, 28)
-расскажите родителям, что вы узнали и что поняли сегодня на уроке.

Посмотрите на иллюстрацию иконы. Попробуйте найти сведения и рассказать об этой иконе.
-сделать своими руками ( по выбору):
1) Рождественскую звезду – украсим класс к Рождеству;
2)открытку со словами, которые и в мороз согреют – открытки передадим в больницу, чтобы больным детям помочь, поделиться с ними добротой.

XI.Рефлексия:
Есть икона, перед которой ставят свечи те, кто учится. Знаете ли вы эту икону?

Литература:
Рябчук С.М. для сайта

Светочъ. Основы православной веры в презентациях

http://svetoch-opk.ru
Методическое обеспечение экспериментальных уроков по Основам православной культуры для 4-5 классов. Урок 15. Икона - http://experiment-opk.pravolimp.ru/lessons/15
Учебник  «Основы православной культуры» 4 – 5 классы  А. В. Кураев, 

М., Просвещение, 2012год
Рудюк Е.Е. Дидактические материалы по курсу ОРКСЭ модуль «Основы
православной культуры» г. Биробиджан, 2011 год
